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Reumatismul și stările reumatismale.

Medicina științilică, propriu zisă, e încă o 
doctrină nouă; și se înțelege că nu toate ramu
rile ei sunt tot una de bine cunoscute și lămu
rite. Progresele științei medicale bazate pe cer
cetări și experiențe și nu pe speculațiuni cum 
se făceau în timpurile vechi, sunt încete și merg 
de obiceiu în rând cu progresele și vederile din 
alte ramuri ale științei. Razele Rontgen, o des
coperire curat fisicală, au adus multe foloase 
medicinii, pe cari ea nu le-ar fi avut fără ase
menea descoperire. Descoperirea radiului, o 
descoperire curat chimică, a folosit mult medi
cinii. Și așa mai departe. Orice descoperire din 
alte ramuri științifice conlribue la luminarea și 
îmbogățirea medicinii. In așa chip nu trebue să 
ne mirăm că unele ramuri ale medicinii sunt 
mai nelămurite decât altele.

Reumatismul și stările reumatismale consti- 
tuesc partea cea mai întunecată a medicinii 
științifice și deabea cunoștințele din ultimele 
vremuri au adus oarecare lumină atât cu pri-
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vire ia cunoașterea lor cât și cu privire la vin
decarea lor. Noțiunea însăși de reumatism c 
atât de neguroasă și grea de definit, încât cu 
greu ar puteâ răspunde cinevâ exact și fără în
conjur ceeace e reumatismul, printr’o definiție 
care să cuprindă tot ce înțelegem noi — medicii 
și profani — prin acest cuvânt. Cuvântul ne-a 
rămas din timpurile vechi când el corespundea 
cu vederile științifice din acele timpuri și cari 
nu se mai potrivesc cu vederile din timpurile 
noastre. Dar acest cuvânt a fost adoptat și a 
prins — in toate limbile — rădăcini atât dc 
adânci, încât este greu de înlăturat și de înlo
cuit prin altul, deși s’au făcut dese încercări.

Când zicem „reumatism", „reumatic" ne gân
dim în primul loc la o stare de boală care pro
duce dureri sau sensațiuni neplăcute localizate 
in diferite părți ale corpului, de preferință la 
încheieturi, mușchi, nervi și cari au o legătură 
cu schimburile vremii, îndeosebi cu frigul și u- 
mezeala, fie că aceste ar fi cauza presupusă a 
lor fie că sub impresiunea acestora, boala se 
înăsprește.

Un om a fost rănit de un glonte sau de altă 
armă. El s'a vindecat. I-a rămas însă un semn 
care nu-1 doare, nu-1 împedică la nimic, dar... 
de câte ori vremea se schimbă, semnul acesta, 
ca un barometru, răspunde ba uneori prevede 
prin anumite sensațiuni neplăcute („mă trage", 
„mă doare", „mă supără") dureri, cari sunt nu
mite reumatice. Un om perfect sănătos face o 
călătorie în tren. Cinevâ deschide o fereastră;
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asudă în urma unei 
spre a se 

rece. Deodată 
- lumbago 
ce tieabă 

încheiturile

e curent. Deodată simte o durere vie în obraz, 
rămâne cu un tic ..reumatic" dureros al feții sau 
fața i se desfigurează, capătă o paralizie ,,reu
matică" sau cum ziceau cei vechi, în latinește 
a Irigare, din răceală. Un om ;
munci obositoare sau a unui marș; 
răcori se pune în bătaia unui vânt 
are un ,,junghiu" în regiunea șalelor — 
reumatic. Un altul ocupat la cine știe 
în frig și umezeală, se trezește cu 
umflate și dureroase — reumatism articular.

Aș putea înmulți exemplele. La toate se pre
supune că frigul sau umezeala rece ar fi cauza 
boalei sau a 
multe vin cu 
iarea bunei funcțiuni 
nu în totdeauna și nu 
cu siguranță că frigul 
sau ar

umezeala 
turburărilor pricinuite. Cele mai 
dureri 'și cu încetarea sau îngreu- 

a organelor bolnave. Dar 
la toate se poate constata 
sau răceala au fost cauza 

înrâuri mersul boalei. totuși din cauza a- 
semănării cu alte boli provenite din frig profa
nul și nu arareori și medicul vorbește de reuma
tism, de o stare reumatismală. Știința medicală 
de azi a căutat să facă o alegere, o grupare a 
diferitelor stări ce intră în cadrul boalelor zise 
reumatismale.

De oarece multe din dureri sunt localizate la 
încheituri, s’atr numit boalele acestea „arfrz/e" 
dela grecescul artros, încheitură. Dar cum pe 
lângă turburările din încheituri mat sunt și al
tele și cum la mulți din acești bolnavi aceste 
simptome s’au arătat fie înaintea fie după turbu
rările în încheituri, aceste stări în cari turbură-
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o dia-

rile în încheituri nu sunt atât de vădite s’au nu
mit artritice și starea aceasta „artritismul". Un 
cuvânt nou, o noțiune nouă care a adus și mai 
multă încurcătură.

Artritismul nu mai
mul, ci o
cari au o legătură cu
că el e în legătură cu o

e artrita și nici reumatis- 
simplă predispoziție la anumite stări 

reumatismul. Se presupune 
schimbare în compozi

ția sângelui... ceeace cei vechi numiau 
leză.

Cuvântul reumatism e în legătură cu vechile 
vederi asupra cauzei lui. El vine dela grecescul 
rheuma, scurgere. Se presupunea că la aceste 
boli se produce în organism un lichid turbure 
care nu crâ puroi și care se scurgea și se așeza 
înăuntrul organelor bolnave, încheieturi, nervi, 
etc. In parte vederile aceste sunt îndreptățite și 
azi și tocmjti aceasta este una din cauzele pen
tru care nu ne putem lipsi de acest cuvânt. 
Aceste schimbări se petreceau de obicei după 
o răceală. In timpurile vechi, când încă nu se 
știa ceeace însemnează irdecțiunea, multe boli 
sc credeau datorite numai răcelei. Dacă aceste 
scurgeri (ale materiei reumatice) se făceau în 
afară se vorbia de „catar", dela grecescul ka- 
tarheo, a scurge prin sau în afară. Deci catar și 
reumatism erau cuvinte cu aproape aceeaș în
semnare. Și azi francezii zic la guturai (catarul 
nasal) rhume adecă rheuma. De aci o vagă le
gătură între răceală și rheuma. A ajuns atât de 
departe această confusiune în mintea oameni
lor, încât când azi cineva zice reuma, reumatic
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s’a curățit de unele 
nu le putem înlo- 

altele, până ce nu vom

sc gândește la o turburare ce e provenită sau stă 
în legătură cu răceala. Știința care se ocupă cu 
crearea cuvintelor noi, nu a ținut pasul cu mer
sul științei medicale. De aci o mare discordanță 
între faptele vieții vii și între cuvintele cu care 
le numim.

Nu aș li vorbit despre aceste lucruri dacă nu 
ar avea și o latură practică,, importantă tocmai 
intru cât privește aceste boli atât de răspândite 
și alât de rău cunoscute. Când un bolnav vine 
la un medic cu credința că se duce să-1 consulte 
pentru un ..reumatism”, el iese de multe ori din 
cabinetul acestuia cu alta boală la care nici nu 
se gândea, ba de multe ori dacă consultă doi 
sau mai mulți medici el iese cu două sau mai 
multe diagnosticuri, cu nume diferite deși ambii 
sau toți medicii au văzut bine și au recunoscut 
boala. Numai că fiecare a întrebuințai alt nume 
după chipul cum a văzut boala. Bietul bolnav e 
nedumerit. Pierde încrederea în medici și medi
cină, cu gândul că medicii lui au văzut fiecare 
altă boală sau nu au recunoscut-o — ceeace nu 
corespunde cu realitatea.

Bolnavul poale fi liniștit și nu trebue să se • 
preocupe de numele sau eticheta pe care a pus-o 
medicul sau medicii săi. Diagnosticul și trata
mentul au fost desigur bune și numai numele e 
diferit, ceeace pentru bolnav nu are multă im
portanță.

Câmpul medicinii încă nu 
vederi și nume vechi pe cari 
cui în mod definitiv cu
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A. Boli reumatice.

Cea mai bine cunoscută și răspândită din 
aceste boli este reumatismul articular acut zis 
și poliartrita acută reumatică. Dar tocmai la 
această boală se prinde cum vederile medicilor 
de azi se deosebesc de acele ale medicilor vechi 
și cum totuși ne putem cu greu lipsi de numirile 
vechi.

Reumatismul articular acutl) este o boală care

cunoaște exact cauzele adevărate ale fiecărei 
boli și până ce învățații nu se vor înțelege asu
pra numelui definitiv ce trebue de dat unor a- 
numite stări de boală și până ce aceste boli nu 
vor fi grupate in mod rațional.

Dată fiind starea de lucruri, nu ne rămâne 
deocamdată decât să înșirăm numele bolilor ce
lor mai cunoscute și răspândite cari fac parte 
din grupul reumatismelor, fiind bine încredințați 
că unele din ele, când se va cunoaște cauza lor 
adevărată, vor fi scoase din acest grup. Ca și 
la orice clasificare așa și la boli, ele nu se deo
sebesc în chip absolut unele de altele ci sunt tre
ceri și înrudiri, apropieri și îndepărtări dela una 
la alta. De aceea eu voiu înșira în rândurile ce 
urmează un număr de boli trecute azi drept reu
matice; mă voiu sili a le descrie pe scurt, a arătă 
simptomele lor, chipul de a le cunoaște și felu1 
de a le trata.

’) O boală se numește acută, când vine repede și du 
rează scurtă vreme, câteva zile sau săptămâni. Bolile acute
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se mai deosebesc de cele așa zise cronice, prin aceea că 
simptomele lor sunt mai violente și că vin de multe ori 
cu fierbințeală mare. Bolile cronice sunt acele cu durată 
mai îndelungată, luni și ani; ele nu sunt atât de violente 
deși prezintă uneori și accidente mai vii. O boală poate 
să înceapă de la început a fi cronică sau boala acută trece 
în una cronică.

vine de cele mai multe ori cu ferbințeală și până 
la 40 grade (temperatura normală a omului este 
între 36—37 grade) și cu o umflare a unei sau 
a mai multor încheituri — de aci și numele de 
poliartrită. Azi când zicem că o boală e întovă
rășită de ferbințeală, ne gândim de cele mai 
multe ori la o intecțiune, adică la o boală care 
e datorită unor microbi. Cum în genere reuma
tismul poliarticular acut are înfățișarea unei 
boli infecțioase bănuim că și el e datorit unui 
microb anumit, necunoscut cu siguranță, deși 
cercetătorii sunt pe urma lui. Pe lângă infec- 
țiunea presupusă, după vederile științei de azi 
— frigul și umezeala rece joacă fără îndoială 
un rol însemnat în etiologia (cauza) aceste boli. 
Boala poate veni la orice vrâstă și nu are ale
gere cu privire la sex; pot fi bolnavi deopotrivă 
și femei și bărbați. Ea poate dura săptămâni și 
luni, silind pe bolnav să stea în pat și să re
nunțe la orice fel de activitate, îndurând dureri 
mari la încheituri, așâ încât rămâne ca înțepe
nit. Incheiturile se umflă, se simțesc calde și în 
interiorul lor se adună un lichid cleios care nu 
e puroi. El poate să se localizeze numai într’o 
singură încheitură, de obicei la genuchiu, mână, 
umăr, coapsă, dar poate să se întindă rând pe
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rând chiar la toate. In deosebi se lasă la în- 
cheiturile șirei spinării. Mușchii înșiși sunt du- 
reroși, slăbesc, se atrofiază adică se închircesc. 
Boala aceasta poate veni uneori întovărășită 
și cu o boală de gât. Ea dă loc la unele com
plicații grele și din partea altor organe, în pri
mul loc din partea inimei, ba unii susțin chiar 
că orice poliartrită e combinată cu o schimbare 
în pielița ce acoperă partea de dinăuntru a ini
mei (endocavdul) sau și a acelei ce acoperă păr
țile din afară ale inimii (pericardul). De aci 
și numirile de pericardită sau cndocardită reu
matică. Această predilecție a veninului reuma
tic pentru pielițele subțiri (soioasele) ce acopăr 
unele organe poate merge atât de departe încât 
și acele pieliți să se îmbolnăvească. Atunci vor
bim de serozite reumatice sau dacă numai una 
e prinsă îi dăm numele aceleia.

Am vorbit mai sus de endo și de pericardite 
reumatice, tot așâ sunt pleurile reumatice când 
pielița ce acoperă plămânii și pereții interiori ai 
pieptului sunt prinse, de peritoniie reumatice 
când pielița ce acoperă mațele — peritoneal — 
și partea de dinăuntru a pântecelui e prinsă, de 
meningite, când pielița ce acoperă creerii — me
ningele — e prinsă și așâ mai departe.

De aci se poale vedeâ cât de grea poale fi 
această boală și în câte feluri diferite se poate 
prezentă. Ea poate duce și la moarte dar de 
cele mai multe ori, cu un bun tratament se vin
decă, fie cu totul, fie lăsând unele urme la în
cheieturi sau la inimă.
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Dacă boala aceasta durează mai multe luni, 
in care timp de obicei durerile sunt mai slabe, 
atunci vorbim de reumatismul poliarticular cro
nic sau subacut. Cu cât o atare boală durează 
mai mult cu atât șansele unei vindecări com
plecte sunt mai mici. Uneori acest reumatism 
cronic începe întocmai cași acel acut cu o du
rere în gât (anghina reumatică), alteori începe 
deodată cu aspectul unei boli cronice adică fer- 
binleala nu e mare sau nu e deloc, durerile sunt 
mai mici dar durata e lungă și vindecarea grea.

Orice reumatism acut sau subacut cere pen
tru vindecarea lui odihnă în pat; de altfel 
orice bolnav cu ferbințeală, trebue să înțeleagă 
că prima condiție pentru vindecarea lui este pa
tul, odihna absolută. Organismul surprins de 
boală pune în mișcare toate forțele lui de apă
rare contra boalei și deci trebue să-i dăm răgaz 
si posibilitatea ca într’adevăr să întrebuințeze 
toate forțele pentru acest scop. Mișcarea însă și 
cerințele vieții iau o mare parte din energia vi
tală de care dispune corpul și pe care el le-ar 
întrebuința cu folos pentru alungarea boalei. De 
aceea, când medicul ordonă bolnavului patul, 
bolnavul trebue să înțeleagă că acesta este me
dicamentul de căpetenie, că deci patul îi dă bol
navului odihna de care are nevoie. Incheiturile 
se repauzează și nefăcând mișcări suferă și mai 
puțin; patul dă trupului o temperatură egală, 
bolnavul de reumatism fiind foarte simțitor 
pentru schimbarea temperaturii. O dietă ușoară, 
regularea scaunului și pe lângă aceste unele me
dicamente îi vor fi de folos.
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Tocmai cu privire Ia reumatism medicina dis
pune de un medicament de mare preț și de cele 
mai multe ori aproape sigur salicilul sub diferite 
forme ca acidul salicilic, salicilaiul de sodă, as
pirina, ele., toate — cel puțin la început — luate 
în doze mari. Medicul va alege pe acela sau 
acele preparate, ce se potrivesc mai bine cu sta
rea bolnavului.

Din păcate, nu toate cazurile se vindecă cu 
salicilate și atunci suntem nevoiți a recurge la 
altele, fie pentru a alina durerile, fie pentru a 
reduce ferbințeala prea mare, fie pentru a luptă 
contra boalei însăși. In unele cazuri chinina va 
aveâ un efect asemănător cu salicilul, tot așa și 
antipirina și alte preparate ale farmaciei mo
derne. In afară de aceasta trebue să fixăm în- 
cheiturile bolnave cu bandaje speciale și mai 
dăm și unele unsori externe ca salicilaiul de 
metil, ichtiolul și altele. Mai ajută la vindecarea 
reumatismului ceaiurile cari produc sudoare 
cum e ceaiul ferbinte de soc, de tei și altele.

In cazurile cronice, unde durerea nu mai e 
atât de violentă, recurgem la alte mijloace ex
terne așa zise iizicale. Aci în primul Ioc vine 
căldura, sub toate formele ei ca, băi de aer fer
binte, comprese de nomol ferbinte, de mămă
ligă, de nisip cald; dialermia, băile de lumină 
electrică, băi de soare artificial sau natural, apoi 
razele ultraviolete, băi de ape bogate în radium 
și altele. Mai târziu masagii și exercitarea în- 
cheiturilor bolnave.

Un tratament nou al reumatismului cronic și
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subacut este acela cu injecțiuni de lapte sterili
zat sau cu alte substanțe asemănătoare ce se fa
brică în unele laboratorii și cari provoacă febră 
și produc o puternică reacțiune a organismului 
care pune în mișcare toate forțele de cari dis
pune pentru a se lepădă de boală. Aceste in
jecțiuni pot fi întovărășite de un tratament sa- 
licilat. Metoda aceasta cu totul nouă se numește 
tratamentul proteinic sau tratamentul stimulent, 
căci el stimulează forțele proprii ale bolnavului. 
Bolnavul trebue să știe că nu medicamentele 
vindecă, ci însuși organismul și de aceea vechiul 
proverb latinesc are dreptate' ,,natura sanat, 
medicus curat" adică natura ne vindecă, medi
cul ne dă numai îngrijirea și îndrumarea.

In cazurile în cari nici aceste mijloace nu ar 
ajunge, stațiunile balneare și mijloacele de 
care dispun ele pot contribui la vindecarea 
completă a bolnavului. Acolo, pe lângă mij
loacele pe cari le-am numit mai sus mai există 
băi de nămol, de iod, de pucioasă, de radium, 
precum și ape de băut, cari toate la un loc con- 
tribuesc la însănătoșirea bolnavului. La noi în 
țară stațiunile cele mai importante pentru reu
matism sunt Mehadia, Govora, Lacul Sărat, Te- 
kir ghiol In streinătate: Pișfian în Cehoslovacia, 
apoi Teplitz, Marienbad, Carlsbad, Franzons- 
bad cu renumitele lor zăcăminte de nămol și 
loachimstal cea mai bogată sursă de radium de 
pe continent. In Franța Aix-les-Bains, în Ger
mania Wiesbaden și altele.

Boala aceasta predispune la recidive, adică
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aceea 
se fe-

poate reveni în parte sau în totalitate. De 
cel care a scăpat de ea, trebue încă să 
rcască multă vreme de răceală și umezeală și 
să se îngrijească multă vreme, și dacă poate, 
să petreacă anotimpurile reci în țări mai calde 
și mai uscate.

In afară de reumatismul obișnuit, care atacă 
mai ales încheiturile, mai sunt și alte forme 
despre cari voiu vorbi. înainte însă de aceasta 
trebue să adaog că nu orice inflamație (aprin
dere) a încheiturilor este de natură reumatică, 
deși trece tot sub numele de reumatism. Sunt 
inflamațiuni acute ale încheiturilor, cari sunt 
datorite altor cauze, deși seamănă mult cu cel 
descris mai sus. Este datoria medicului de a cu
noaște și deosebi diferitele forme de boli ale 
articulațiunilor și de aceea bolnavul trebue să 
consulte pe medic pentru a ști despre ce fel de 
„reumatism” este vorba. Așa una din bolile cari 
dau loc la inflamațiumle încheiturilor este scar- 
latina. La început forma e foarte asemănătoare 
cu aceea a reumatismului, dar mai târziu, în 
unele încheituri, se poate produce puroi ceeace 
de obicei nu e cazul la reumatism. De asemenea 
și o infecțiune a sângelui, septicemia, poate veni 
sub forma reumatismului. O boală iarăși care 
poate produce o inflamațiune acută a incheitu- 
rilor este blenoragia (sculamentul) apoi tuber
culoza, sifilisul, unele boli ale sistemului ner
vos și altele. Cum astfel de boli cer un trata
ment special este bine ca să știe înainte de 
toate de ce fel de boală este vorba.
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De când sau introdus serurile ca tratament 
al diferitelor boli grele, se cunoaște și o altă 
formă a „reumatismului". Aceste injecțiuni pot 
provoca unele umflături ale încheiturilor ce sea
mănă mult cu reumatismul, dar ele sunt tre
cătoare și nu au de cele mai multe ori nici o 
gravitate. Unele boli de inimăf de rinichi, ane
mia, pot provoca umflături in apropierea închei
turilor sau chiar în închei turi. Ele trec dacă se 
tratează boala însăși. Se înțelege că și o scrân- 
teală a unei încheituri, provocată printr’o miș
care greșită sau forțată, poate duce la umflă
tura încheieturei, dar aci nu poate fi vorba de 
reumatism.

O altă formă a reumatismului este reuma
tismul mușcular. Și el e provocat de cele mai 
multe ori de frig, de o răceală, mai ales întovă
rășită de umezeală și de oboseală prea mare. 
El se cunoaște prin aceea că mușchii întregului 
corp sau ai unei părți, sunt dureroși atât la 
mișcare cât și dacă îi atingem. Dacă această 
stare vine repede și cu ferbințeală sau de loc 
se zice că e reumatism mușcular subucut sau 
cronic. Această boală nu are însemnătatea reu
matismului articular. Ea nu are gravitatea ei 
și nu dă loc la complicații atât de grele, totuși 
e chinuitoare prin durerile ce provoacă .și prin 
aceeii că împedică pe bolnav dela activitatea 
lui. De asemenea, ca mai toate boalele reuma
tismale, dă loc la recidive, adică revine adese
ori, mai ales la o schimbare a vremii și când e 
vremea rea.
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Una din formele cele mai neplăcute și dure
roase ale acestui fel de reumatism este așa zi
sul lumbago. Această boală apare deodată re
pede, fără ca să putem învinui vreo cauză pre
cisă și se arată prin aceea că în regiunea șale
lor, mai mult într'o parte decât în ambele, bol
navul simte o durere puternică în partea ,.de
șertului", ca și cum l’ar fi înjunghiat cinevâ cu 
un cuțit. De aci și numele popular „junghiu". 
Bolnavul este oprit în loc din cauza durerii și 
nu se mai poate nișcâ. Durerea aceasta nu slă
bește decât printr’un repaos absolut și poate 
durâ câtevâ zile sau chiar săptămâni. In afară 
de durerea pe locul bolnav, la orice încercare 
a bolnavului de a se mișcâ și dacă apăsăm cu 
degetul regiunea bolnavă, bolnavul nu prezintă 
alte turburări. Tratamentul acestei boli este 
asemănător cu acel al tuturor bolilor reumatis
male: odihna absolută, ventuze seci sau cu sânge 
în regiunea mușchilor bolnavi, muștar. Ca me
dicamente, preparatele salicilate, unsori cu sa- 
licilat de metil, ceaiuri ce produc sudori, etc.

In cazurile de reumatism mușcular cronic sau 
miozitele cronice cum se numesc în medicină, de 
asemenea tratamentul este asemănător cu acel 
al reumatismelor cronice în genere; la început 
odihna, mai târziu un exercițiu sistematic al 
mușchilor, căldura sub toate formele ei, masa- 
giu, lumină, ș. a.

Unele boli infecțioase se prezintă la început 
cu simptome de reumatism mușcular, adică cu 
dureri în toți mușchii și greutate la mișcare. Dar
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arată șidupă câtevâ zile boala adevărată se 
trebue tratată ca atare.

Reumatismul poate atacă și unele organe 
anumite, cum sunt rinichii (nefrită reumatică), 
sau beșica udului (cistita reumatică), sau ute
rul, matca, (metrita reumatică). De asemenea 
se pot îmbolnăvi și ochii, de obiceiu unul. O 
aprindere reumatică a ochiului, face ca să se 
îmbolnăvească pielița dinăuntrul ochiului care 
îi dă culoarea (Irisul).

In acelaș timp se roșește și pielița de dina
fară (con juc tivi ta). Această boală reumatică a 
ochiului, numită irita reumatică, cere îngrijiri 
deosebite din partea unui specialist, căci în ca
zul contrar vederea e primejdjuită. Sunt unii 
oameni cari din cauza frigului urinează un fel 
de urină roșie în care intră coloarea naturală a 
sângelui (hemoglobinuriile a frigare). De aseme
nea există și un reumatism al intestinelor cari 
provoacă diaree și dureri (crampe) în intestin. 
Toate aceste boli reumatismale se vindecă prin 
aceleași mijloace: liniștea, salicilul și căldura 
precum și ceaiuri sudorifice.

O altă formă a reumatismului este și așa zi
sul reumatism multiform sau nodos acut. El se 
prezintă prin dureri în membre, în mușchi si 
prin noduri sub piele, precum și prin pete vi
nete în apropierea încheiturilor. Această boală 
pare a fi infecțioasă și contagioasă și este a 
boală a copiilor sau oamenilor tineri. Ea e tre
cătoare, durează 8—14 zile și se vindecă prin 
aceleași mijloace ca și reumatismul articular 
acut.
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sau

B. Nevralgii.

Când reumatismul sau frigul atacă nervii, 
vorbim de nevralgii.

Nevralgiile sunt boli foarte dureroase, dure
rea se răspândește dealungul nervilor. Boala 
aceasta poate dură dela câteva zile sau săptă
mâni, până la luni și ani întregi. Cea mai cu
noscută și mai dureroasă nevralgie ,.reumatică” 
este sciatica și ischiasul. Ea este o boală a ner
vului care îngrijește piciorul dela coapsă și până 
la vârful degetelor. Simptomele ei sunt dureri 
cari pot fi mărginite numai în partea de sus a 
piciorului (coapsa), dar și dealungul lui până 
în vârful degetelor, apoi neputința de a umbla 
sau mișcâ piciorul, o slăbire a mușchilor și în 
cazurile de lungă durată o ținută specială a cor
pului întreg, care caută să cruțe piciorul de 
greutatea corpului. Această boală poate durâ 
uneori luni întregi și se lasă greu influențată de 
diferitele tratamente ce încercăm. Și aci, ca la 
toate boalele reumatice, salicilatele sunt medi
camentele cele mai întrebuințate, apoi căldura 
sub diferite forme: comprese ferbinți de nămol, 
de mămăligă, de făină de mălai sau de nisip 
ferbinte, băi diferite, de lumină electrică, dia- 
termie, etc. In cazuri mai grele se fac injecțiuni 
cu apă destilată, cu alcool, cu antipirină sau cu 
acele medicamente ce servesc la tratamentul 
numit proteinic. In cazurile cronice, sunt bune 
băile de pucioasă, de iod, de nămol, de radium. 
Boala se cunoaște nu numai prin localizarea ei
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dealungul piciorului dar și prin unele puncte 
dureroase în anumite părți și prin aceea că dacă 
îndoim piciorul din coapsă, cu genunchii în
tinși, bolnavul resimte o durere și caută să în
doaie genunchiul.

In unele cazuri foarte grele de sciatică, sun
tem nevoiți a întinde forțat nervul, fie pe cale 
mecanică, fie pe cale sângeroasă (chirurgicală). 
Masajul, în deosebi masajul punctelor dure
roase, poate deasemenea da rezultate bune. 
Sciatica nu e însă o boală numai reumatică. Și 
ea poate fi datorită și altor cauze, pe cari medi
cul trebue să le cerceteze și să le trateze.

Dar nevralgii de aceste reumatice nu sunt 
numai la nervul piciorului ci și la alți nervi; la 
nervul feței (nevralgia irigeminală), la nervii 
dintre coaste (nevralgia intercostală) și așa mai 
departe. Toate nevralgiile pot fi de lungă du
rată și să opue rezistență la orice tratament me- 

ca să fim nevoiți a recurge la o ope-dical, așa 
rație.

Sunt și boli reumatice ale nervilor cari în loc 
să producă dureri, produc paralizii. Așa e ne
vralgia facială, cu paralizia feții. Urmarea ei 
este o desfigurare; omul pare a avea două ju
mătăți de față, cu totul diferite; el nu poate 
mișcă jumătatea feții bolnavă, gura, nu poate 
închide bine ochiul și așâ mai departe.

In aceste cazuri pe lângă tratamentul general 
așâ cum îl facem la toate reumatismele, mai 
aplicăm și electricitate. Reușim astfel de cele 
mai multe ori a reda feții mișcarea și forma de 
mai înainte.
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C. Guta.

Cu totul de altă natură par a fi formele cro
nice de reumatism și guta, cari sunt boli ale 
vrâstei mai înaintate. Ele se presintă de obicei 
la persoane cari au împlinit 40 ani și atacă de 
preferință încheiturile. Cauza lor nu mai e fri
gul sau răceala, deși și ele se înrăutățesc sub 
influența frigului și a umezelei. Cauza lor pare 
să fie o compoziție stricată a sângelui — ceeace 
medicii vechi numiau o diateză — datorită fie 
alimentațiunii (nutrițiunii) greșite, fie unor tur- 
burări în organele ce au menirea de a scoate 
din sânge anumite substanțe vătămătoare și cari 
nu mai pot răspunde menirii lor. Astfel de or
gane sunt rinichii, ficatul, unele organe numite 
glande cu secrețiune internă ca tiroida (gușa), 
ovarele, etc. Când aceste organe nu funcțio
nează bine, sângele se încarcă cu substanțe vă
tămătoare, cari se depun în încheituri și în alte 
părți. încheiturile se umflă, sunt dureroase la 
atingere; se deformează, se îngroașe, se înțepe
nesc (se anchilozează), prezintă noduri (nodu
rile lui Heberden, tofii gutoși), îngreuiază mult 
funcțiunea membrelor și fac viața chinuită și 
grea, fără ca totuși să o primejduiască. Aceste 
boli sunt artrita deformantă și guta. Sifilisul, 
tuberculoza dar și alte cauze, pot pricinui ase
meni boli. Mai mult ca toate, o viață neregulată 
și o alimentație greșită și preâ încărcată cu 
carne și alcooluri.

Tratamentul lor trebue să aibă în vedere și
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aceste cauze precum și mai ales alimentațiu- 
nea care se regulează după un anumit regim, 
adică după anumite regule. Se recomandă ve
getalele, fructele, laptele, precum și unele ape 
minerale leșioase, cum e la noi apa de Malnaș, 
și de Căciulala, în streinătate apele de Vichy, 
Vals, Carlsbad, Marienbad. Aceste boli se tra
tează mai bine la stațiuni balneare speciale unde 
se pot aplică băi de iod, pucioasă, băi de nă
mol, de radium, de lumină electrică sau și de 
soare. Ca medicamente se recomandă de ase
menea salicilatele, apoi preparate cari curăță 
sângele: iodul, atofanul, urodonalul, preparatele 
de colchic (dediței), piperazina și altele. Tre- 
bue să căutăm ca ieșirile cu scaunul și cu udul, 
să fie regulate.

Prin aririlism nu înțelegem o boală anumită, 
ci o predispoziție (o înclinare) la multe boli, 
cari intră in cadrul reumatismelor precum și la 
unele boli de piele sau de intestine. Aci un re
gim potrivit poate pune capăt turburărilor și, ca 
la toate, cumpătarea în mâncări, băuturi și în 
manifestațiunile vieții, e de rigoare.

De sigur este greu a înșiră într’o broșură de 
popularizare a medicinii toate formele ce intră 
în cadrul reumatismului și a face deosebirile 
fine între ele. Aceasta ar întrece cu mult limita 
acestei broșuri. Am numit acî pe cele mai răs
pândite, am arătat că cele mai multe sunt da
torite frigului și umezelei și — mai ales cele 
cronice — unei alimentațiuni greșite, în care 
intră multă carne și unei vieți neregulate. De
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Arterioscleroza.

Ca multe numiri in medicină, tot așa și cu
vântul cirlerioscleroză se trage din limba veche 
greacă și însemnează învârtoșarea arienilor. 
Vom înțelege deci prin arterioscleroză acele tur
burați pe cari le punem în legătură cu învârto
șarea arteriilor.

Arteriile sunt țevile, prin cari sângele este 
împins de inimă în toate părțile corpului. Dacă 
apăsăm cevâ cu două degete, aproape de în- 
cheitura mânei, în partea dinspre palmă și din
spre degetul mare, simțim pulsul, adică tactul 
cu care inima bate și împinge sângele. Sângele 
fiind un lichid cu o anumită greutate, apasă 
asupra păreților arteriilor. Această greutate re
prezintă pe deoparte tăria cu care bate -inima, 
pe de altă parte greutatea însăși cu care sân- 
geel apasă asupra păreților arteriilor. Greuta-

asemenea am arătat că toate cer pentru tra
tamentul lor, odihna, căldura și unele medica
mente și că pot fi vindecate.

Dar, ceeace e mai important, e că trebue să 
se știe că sub forma reumatismului se prezintă 
și multe alte boli, uneori grave și că cine su
feră de astfel de turburări, nu trebue să întâr
zie a chemă pe medic, tocmai pentru a se ve
dea dacă e vorba de un reumatism adevărat sau 
de altceva.
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tea cu care apasă sângele, care curge, asupra 
păreților arteriilor,' se numește presiunea sân
gelui. Această presiune se poate măsura. Dacă 
apăsăm cu unul din degetele cu care pipăim 
pulsul din ce în ce mai mult, va veni un timp 
când al doilea deget nu mai simte pulsul. Tă
ria cu care am apăsat ca să facem să dispară 
pulsul, măsoară presiunea sângelui. Medicii au 

cu cari pot măsură exact a-anumite aparate 
ccastă presiune.

Presiunea aceasta nu e tot de un fel, la toți 
oamenii și chiar la acelaș om nu în toate tim
purile e aceeaș. Ea depinde de mai multe îm
prejurări, în primul loc de tăria cu care sângele 
este împins de inimă, apoi de piedicile (resis- 
tența) ce i se opun. Dacă i se opune o piedică 
mai mare și presiunea va K mai mare, dacă 
această resistență va fi mai mică și presiunea 
sângelui va fi mai mică. Cazul din urmă se în
tâmplă de pildă- dacă o vână sau arteră e des- 
’hisă, și se perde mult sânge. In aceste cazuri 
presiunea poate deveni foarte mică, sângele nu 
mai ajunge până la suprafața corpului, căci se 
scurge ușor, pielea devine palidă, avem ceeace 
sc chiamă anemia acută. Dacă — din contra — 
arteriile se contrag (se strâng), atunci sângele 
va curge mai greu, presiunea va fi mai mare. 
Tot așâ se întâmplă când arteriile — in loc să 
iie elastice, moi, cum sunt de obiceiu, vor fi vâr- 
toase. Aci păreții arteriilor nu cedează, nu fac 
loc valului de sânge și atunci sângele împins 
dc inimă apasă mai greu asupra lor, vom aveâ 
deci o presiune mai mare.
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Arteriile omului nu sunt țevi tari ca plumbul 
sau oțelul ci seamănă mai mult cu țevile de 
gumă, cari cedează și ușurează scurgerea sân
gelui. Așa sunt arteriile la copii sau la oameni 
tineri. Cu cât omul îmbătrânește cu atât arte
riile devin mai tari, mai vârtoase; în păreți lor 
se așează un fel de materie calcaroasă (ca va
rul) și din această pricină ele nu mai suportă 
cu ușurință apăsarea sângeltfi Ba uneori se rod 
și în anumite împrejurări se pot rupe.

Starea mai mult sau mai puțin înaintată 
învârtoșirii ar Ier iilor este arlerioscleroza.

Din cele spuse, se poate ușor înțelege că i 
anume grad de arteriosclerozâ este firesc, adică 
este o însușire a bătrâneții însăși și cei vechi 
aveau dreptate când ziceau că chiar bătrâne
țea e o boală. Arterioscleroza este — după cum 
spune un învățat francez — sfârșitul firesc că
tre care duc toate stările, la care omul este su
pus în lungul vieții lui sau — cum spune un 
alt învățat — este rugina vieții. După cum 
cum și viața a adus cu ea boli diferite, o muncă 
preâ mare și prea multe destrăbălări, arteriile 
vor suferi schimbări mai mari sau mai mici, mai 
înainte sau mai târziu. De aceea s'a și zis cu 
drept cuvânt că omul nu e bătrân după numă
rul de ani pe cari îi duce în spinare, ci după 
gradul de învârtoșare a artenilor lui.

Dacă deci vom găsi arteriile învârtoșate la 
un om de 70—80 ani, nu poate fi vorba de ar- 
terioscleroză ca boală, ci ca cevâ firesc. Ea de
vine numai atunci o boală când aceleași schim-
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bări le vom găsi la oameni mult mai tineri, la 
35, 40, 45 ani. Aci putem vorbi de boala numită 
arterioscleroză, căci nu e firesc ca un astfel de 
cm să aibă arteriile învârtoșate.

S'a mai spus: omul e răspunzător de uzura 
arteriilor sale. In adevăr, felul de viață este 
acela care duce de multe ori la arterioscleroză. 
Aceasta ne face să vorbim puțin de cauzele 
acestei boli. In primul loc trebue să învinuim 
unele boli, mai ales bolile infecțioase, adică da
torite unor microbi — prin care a trecut bolna
vul. Microbii aceștia produc anumite otrăvuri 
cari atacă păreții arteriilor și cari duc la învâr- 
toșarea lor înainte de vfeme. Astfel de boli sunt, 
scarlatina, tifosul, gripa și altele, dar mai ales 
și înainte de toate sifilisul.

Dar nu numai otrăvurile produse de microbi 
cau loc la artioscleroză ci și altele; așâ e în pri
mul loc plumbul, la oamenii cari aii a face cu 
substanțe ce conțin plumb cum sunt vopsitorii 
cari mânuesc vopsele cu plumb (cerusa).

Alte otrăvuri, cari pot duce la arterioscleroză, 
sunt alcoolul, una din cauzele cele mai răspân
dite și tutunul. O viață ,,preâ bună" cu mâncări 
multe și dese, cu băuturi alcoolice, cu „chefuri" 
prea dese și mai ales cu mâncări ce conțin prea 
multă carne, poate de asemenea duce la arte
rioscleroză prin otrăvurile ce ie produc astfel de 
mese și prin bătăile neregulate ale inimii la cari 
dau loc. Intre bolile cari duc de asemenea la 
aiterioscleroză putem numără și guta, artritis-
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*) Vezi art. reumatismul.
2) Vezi broșura autorului: Diabetul, îngrășarea, gălbi- 

narea. Editura „Cartea Românească", Știința pentru toți 
din „Cunoștințe Folositoare" No. 5.

mul ’) diabetul2) și unele boii cronice ale ri
nichilor. Aceasta pentru că la asemene boli, ri
nichii nu sunt în stare a scoate din sânge ceea 
ce e de prisos sau vătămător corpului. In atari 
cazuri presiunea sângelui devine tot mai mare, 
păreții arteriilor devin din ce în ce mai vârtoși. 
Dar și o viață prea muncită, preâ chinuită și 
plină de supărări și griji, poate duce uneori la 
arlerioscleroză, la îmbătrânirea înainte de vreme.

Invârtoșarea arteriilor nu se face uniform, 
adică deodată la toate arteriile, ci la unele mai 
mult, la altele mai puțin, la unele mai de tim
puriu la altele mai târziu, 
lege că acele organe vor

vor fi ata- 
suferi; dacă acele ale inimii,

sau de fel. Se înțe- 
suferi mai mult, ale 

căror arterii vor fi mai de vreme sau mai mult 
învârtoșate. Dacă arteriile creerului 
cate, creerul va 
inima.

De aci se poate vedeâ că simptomele boalei 
vor fi cu totul deosebite, după locul în care ea 
s'a așezat mai mult sau mai timpuriu și greuta
tea ei va fi legată de însemnătatea organelor 
cari au fost prinse. Cele mai grele simptome se 
vor prezentă atunci când creerul, inima, rini
chii vor fi atacați, mai puțin grele sunt cazurile 
în cari intestinele se vor îmbolnăvi și mai puțin 
atunci când arteriile membrelor singure sunt 
bolnave.
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Unul din simptomele de căpetenie ale arte- 
riosclerozei este presiunea mărită a sângelui, 
presiune ce se poate constată prin unelte spe
ciale de cari fac uz medicii pentru cercetarea 
boalelor. Presiunea sângelui, despre care am 
vorbit mai sus, este o cifră mijlocie. Dacă inima 
e slabă această presiune poate fi mai mică, ceea 
ce face anumite turburări ce nu intră în cadrul 
arteriosclerozei. O presiune mai mare se poate 
găsi la diferite stări, dar dacă această presiune 
e mărită în totdeauna, aceas‘a este un semn de 
aiterioscleroză, fie că această boală a prins ar- 
teriile mari ce vin dela inimă fie că a cuprins 
multe arlerii mai mici și în deosebi pe acele ale 
rinichilor.

Bolnavul însă nu cunoaște presiunea sânge
lui, el vine la medic cu anumite turburări, cari 
deabiâ fac pe medic să cerceteze presiunea. Ast
fel de turburări sunt: amețeli, o greutate a miș
cărilor sau o piedică a lor, bătăi preâ tari ale 
inimii pe care bolnavul le simte mai ales în tă
cerea nopții, unele turburări ale mistuirii, un 
început de surzenie sau de vedere slăbită și al
tele. Astfel de turburări îndrumează pe medic 
la cercetarea presiunii sângelui. Când presiunea 
este mărită, inima trebue să se opintească mai 
mult și poate înfrunta un timp oreșicare pie
dicile, dar aceasta nu merge până la nesfârșit; 
rinichii nu mai lucrează atât cie bine, fie că scot 
mai puțină urină, fie că din contra scot preâ 
multă urină, dar aceasta nu conține substanțele 
vătămătoare pe cari trebue să le dee afară așa
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că ele rămân în sânge și duc la rândul lor iar 
la turburări și la înrăutățirea stării de arterio- 
scleroză. Arteriile singure suferă de pe urma 
arteriosclerozei; ele nu pot rezistă atât de bine 
ca acele sănătoase și elastice apăsării și frecă
rii sângelui; se lărgesc. Așâ e mai ales cu aorta, 
cea mai mare arteră care trebue să primească 
Ia fiecare bătae a inimii deodată tot sângele din 
ea. Presiunea sângelui merge uneori atât de de
parte încât unele din aceste arterii crapă. Se 
produce atunci o hemoragie (o perdere de 
sânge în locul în care a crăpat).

Dacă acest loc e in creeri, r.emoragia aceasta 
dă loc la apoplexie (dambla) cu urmările ei: pa
ralizii, pierderea vorbirii, pierderea cunoștinții, 
moartea. Alte arterii în loc să se lărgească de 
pe urma presiunii preâ mari se lungesc se în
doaie și putem vedeâ astfel de arterii încolăcite 
mai ales la tâmple și la acele arterii unde cău
tăm de obicei pulsul.

Lărgirile și lungirile acestor arterii dacă sunt 
localizate la o parte mică a unei arterii fac un 
fel de pungi în cari sângele se încheagă de multe 
ori. Aceste pungi se numesc anevrisme, ele pot 
crăpa și bolnavul sângerează, capătă o hemora
gie internă de pe urma cărei poate muri subit, 
mai ales dacă e vorba de un anevrism al aor
tei. I! J ’

Unele arterii bolnave se strâng, au spasme 
și atunci bolnavul simte dureri în acele părți, 
dureri ce durează atâta cât durează și spasmul. 
In acela'ș timp organele în cari se petrec astfel
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de spasme nu sunt în stare să funcționeze. Dacă 
un astfel de spasm coprinde o arterie a picio
rului, atunci bolnavul este silit să se opreasacă 
in loc, el șchiopătează. Șchiopătarea este vre
melnică, poate dură câteva clipe dar și mai mult 
și atunci vorbim de o șchiopătare intermitentă 
(adică cu întreruperi). Dacă arteriile brațului 
sunt prinse, brațul se oprește dela mișcarea în
cepută și vorbim de o ,,șchiopătare intermitentă" 
a brațului; dacă un vas al creerului din partea 
care conduce vorbirea este cuprins de un ast
fel de spasm zicem că vorbirea ,,șchiopătează". 
Aceste stări sunt trecătoare, dar un semn si
gur de boala care poate fi mai grea sau mai 
ușoară, după organul care e prins. Când acest 
organ e inima atunci toată circulația sângelui e 
în suferință, omul se simte foarte greu bolnav, 
în acelaș timp el are dureri mari și un simț de 
sfâșiere în regiunea inimii, un simț de moarte 
apropiată, stare care deși foarte greâ și care se 
poate termină cu moartea, trece totuși de multe 
ori și bolnavul iar se simte bine. Asemene stare 
se numește angina de piept. Această boală e 
mai mult o boală a vârstei mai înaintate dar 
poate veni și la 40 ani și mai de vreme, dacă 
arteriile inimii și aorta sunt prinse.

După cum se vede, se poate spune pe scurt 
că arterioscleroza este o stare aproape firească 
la oamenii bătrâni; ea devine nefirească când se 
arată la oamenii tineri; poate fi ușoară și să nu 
prezinte aproape nici o turburare, dar poate de
veni și foarte greâ, prezintând turburări din
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poate sfârși

scu-

cele mai grele și dureroase și se 
chiar cu moartea.

O atare stare cere totdeauna intervenția me
dicului.

Arterioscleroza poate atacâ și pe femei și pe 
bărbați, dar e mai răspândită la bărbați, de 
oarece aceștia au, ce e drept, și munca cea mai 
grea, dar duc și de obicei o viață mai destrăbă
lată decât femeile.

Ce este de făcut in contra arteriosclerozei ? 
Care e tratamentul acestei boli și ce fel de în
grijiri cere ?

înainte de toate ar trebui să o prevenim. O- 
mul care va duce un trai mai liniștit, mai cum
pătat, mai puțin chinuit, care se va feri de tot 
soiul de escese (destrăbălări) în de ale mân
cării, băuturii etc,, acela care se va feri de otră
vurile ce produc boala și dintre cari cele mai 
răspândite sunt alcoolul și tutunul, va fi mai 
puțin atins de boală decât ceilalți. Apoi și cei 
cari se pot feri mai bine de bolile infecțioase, 
mai ales de sifilis sau, dacă le vor aveâ, se vor 
fi tratat mai mult și mai bine, vor fi și ei 
tiți de arterioscleroză.

La vârsta de 40 ani fie ce 
apropiâ de aceea, ce

om începe a se 
noi numim bătrânețea; ru

gina începe să se depună. Acesta este timpul o- 
bicinuit în care el ar trebui să consulte medi
cul înainte chiar de a aveâ turburări mai mari.

• Zice un proverb italienesc că dela 40 în sus, ne 
doare ba ici, ba colea. Atunci începe ceea ce 
numește un medic francez prescleroza, adică o
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stare care încă nu e scleroza dar îndrumarea 
spre dânsa. E timpul să se ieie măsuri. Aceste 
măsuri sunt în primul loc regimul, adică felul 
de trai regulat și alegerea mâncării și a băuturii 
după anumite regule. Omul trebue să se ferească 
de escese. Omul de 40 ani chiar dacă se simte 
bine sau cum zice el „se simte tânăr", trebue 
să știe că adevărata tinerețe, care permite to
tul, a trecut. Viața cumpătată ași munca cum
pătată sunt primele condițiuni ale vindecării 
acestor stări.

In al doilea rând vin medicamente!^ și trata
mentele de alt ordin. Iodul este medicamentul 
cel mai întrebuințat în această perioadă și poate 
uneori preveni arterioscleroza. O odihnă abso
lută de câteva săptămâni pe an și un tratament 
la vreo stațiune balneară pun organismul în 
măsură să-și revie. Cei vechi luau sânge odată 
sau de două ori pe an; această măsură nu e nici 
azi părăsită și poate aduce uneori foloase.

Apoi bolnavul trebue să fie examinat pentru 
a se vedea dacă nu sunt urme de boli vechi tre
cute sau uitate și cari trebue tratate.

Când se prezintă simptomele de arterioscle- 
roză vădită, nici atunci nu suntem lipsiți de mij
loace de a o tratâ și mai ales de a ne feri de 
urmările ei. Mijloace de a muia arteriile învâr
toșate nu avem, dar există mijloacele a preveni 
urmările ce le cunoaștem și la cari ne putem 
așteptă. Și aci cel dintâi și mai de seamă lucru 
este regimul; bolnavul* va mâncâ puțin și va 
alege mai mul! lăptarii, zarzavaturi, fructe și
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va reduce cu mult sau va renunța la carne. De 
asemenea se va renunță la alcooluri. spirtoase) 
și tutun. Și aci iodul sub diferite forme fie ca 
medicament luat pc dinăuntru, fie sub formă de 
injecție va aduce folos. In afară de aceasta ca 
medicamente se prescriu adesea teobromina, 
d'uretina, uneori chinina. Când inima e piinsă 
și când apar primele semne de anghina de pept, 
se recomandă preparatele de nitru: amylnitrit, 
nitroglicerina sau trinitrina, tetranitrolul, etc. 
in unele cazuri grele chiar o intervenție chirur
gicală, recomandată de savantul profesor ro
mân Danielopol, poate scăpă viața și îndepărtă 
durerile bolnavului.

Pentru a micșoră presiunea sângelui se poate 
face din când în când o luare de sânge, apoi 
sunt tratamente electrice speciale pentru acest 
scop. Unele ape minerale și mai ales o cură la 
unele stațiuni de băi pot face mult bine. Astfel 
de băi sunt în țară Slănicul, Govora, Olănești, 
Malnaș, în străinătate Franzensbad, Carlsbad, 
Marienbad, Vichy și altele, pentru gradele nu 
preâ înaintate. In ultimele vremuri se dau niște 
săruri cari se iau ori sub formă de injecție ori 
sub formă de medicament, cum e siropul com
pus de un profesor din Praga, numit sclerosirop 
și care dă uneori bune rezultate.

Din toate medicamentele însă cel mai bun 
este: odihna și cumpătarea in toate>



Seria B. „Sfaturi pentru gospodari".

No.

n

Viermii de mătăsii de T. A. Bădărău.

n

V

»
u

n

v

21.
22.

23. Cum orbim de I. Glăvan.
24. Păstrarea carnei de porc de G. Gheorghiu
25. Calul de Prof. E. Udrischi.
26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
27. Cum trebue să no hrănim de E. Sever in.
28. Lămurirea legii dărilor de luliu Pascu.
29. Beția de Dr. Emil Gheorghiu.
30. Lămurirea Constituției de Arțar Gorovei.
31. Boalo parași Lire la animale, cari troc la om de C. Motaș
32. Folosințe nesocotite în gospodărie de 7. Simionescu.
•33. Mama și copilul, de Dr. M. Manicatide.
34. îndrumări spre sănătate, de Dr. I. Bordea.
35. Di spre hrană, de Dr. I. Bordea.
36. Omul și societatea de Al. Giuglea.
37. Bucătăria sătencel de Maria Col. Dobrescu.
38. Sfecla de zahăr de C. Lacrițeatiu.

1. îngrijirea păsărilor de Prof. C. Alotaș,
2. Despre tovărășii de Preot C. Dron,
3. Despre scarlatiuă de Dr. I. Gheorghiu,
4. Livada din sâmburi de G. Gheorghiu,
5. In jurul casei de Al. Lupescu.
6. Casa de I. Simionescu,
7. Morcovul și alte legume de P. Roziade.
8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu,
9. Temeiul îmbunătățirii vitelor de Th. Chitoi,

10. Votul obștesc de A. Gorovei.
11. Creșterea porcilor de C. O eseu.
12
13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu,
14. Pelagra de Prof. V. Babeș.
15. Alegerea semințelor de C. Lacritianu.
16. Creșterea păsărilor de Prof. C. Alotaș.
17. Rătăcirile bolșeviste de Maior I. Alihai.
18. 0 stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu
19. Cum se întemeiază o vie de D. AI. Cădere
20. Răsadnița și Plantele din răsad de V. Sadoveanu, 

Lehuzia de dr. E. Gheorghiu.
Meșteșugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovei.
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CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE
Cele mal eftine șl mai instructive cărți

No.

! Pentru premii școlare !
Se recomandă

PAGINI ALESE

Seria G. „Din lumea largă*.
1. Ucraina de G.Năslase.
2. Cehoslovacia de Z. Smnonesrw.
3. Munții apuseni de M. Dawt.
4. Finlanda de /. Simionescu.
5. Bucovina de I. Simionescu,
6. Basarabia de G. Nâslase.
7. Dobrogea de C. Brălescu.
8. In spre polul sud de l. Simionescu,
9 Olanda de Ap. D. Culca.-

10. Viața în adâncul mărilor de C.Moiașt 
11-12. A. Șaguna de 1 Litpaș.

, i3. Către Everest de 1. Simionescu.
, 14. Românii de peste Nistru de l/. Haua,
, 15. Ardealul de I. Simionescu.
, 16. Lituania, de G. Năstase.
. 17. Câmpia Transilvaniei, de Ion Popu-Cămp'CW.i 
, 18. Moldova de.Z. Simionescu.
, 19. Românii din Ungaria dc I. Georgiscm
, 20. dud. Turda-Aricș de Z. Mureșeanu.
, 21. Țara Hațegului de Gavril todica.

„ 22. Sp. C. Haret de Z Simionescu.
23. Danemarca de Magda D. Nicolaescu,

No. 39. Ingrășarea pământului de Z. AZ. Dobrtscfy 
„ 4O. Frigurile de baltă de T. Dumitrescu j 
„ 41. Banul de A. Giuglea.
,, 42. Sfaturi practice de Ing. A. Schorr.
„ 43. Lămurirea calendarului de A. G<uglta't

Seria D. „Știință aplicata^.
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr.

„ 2. Motorul Diesel de /ng. Casetti.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.

4-5. Acrul lichid de llic Matei.
6. Industria azotului de L. Caton.

„ 7-9. Locomotiva de Jug. Casetti.
10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasiu.

„ 11. Baloane și dirijabile de C. Mihăilescu.


